

## 全面注册制东风吹开“满园春色” 资本市场生态将进一步优化

4月10日,随着沪深主板注册制首批企业上市,注册制改革最后一块拼图补齐。至此,全面注册制的东风吹开资本市场的“满园春色”。

风好正是扬帆时,快马扬鞭再奋蹄。全面注册制的实施不是中国资本市场改革的结束,而是一个高质量的起点。业内人士表示,全面注册制必将有效激发市场主体活力、优化资本市场生态、进一步督促市场主体归位尽责,在A股市场结出高质量发展的累累硕果。

### 掀开A股市场新篇章

全面注册制带来的深刻变化,包括上市条件更加包容,发行定价更加市场化,发行全过程更加规范透明可预期,对首批平移及过会企业来说感受很强烈。可以预见,未来会有更多优秀企业在主板上市,共享改革和发展带来的红利。

南开大学金融发展研究院院长田利辉对中国证券报记者表示:“全面注册制的平稳落地意味着我国A股市场开启了市场化新篇章。其一,全面注册制具有发行上市条件的多元性,具有股权结构的包容性,具有上市流程的便利性,能够吸引更多优质企业登陆A股市场。其二,全面注册制大力推动信息披露质量的提升,推动公司治理水平的提高,推动交易及退市制度的发展,推动资源配置的优化,能够促进上市公司高质量发展。”

“产业升级以及科技-产业-金融的联动依赖于资本市场的良性运作和循环。随着全面注册制落地,有限的金融资源会源源不断去支持真正优质企业做大做强,这对培养大市值以及科技密集型公司而言,应当是一个良好发展契机,有利于高水平科技的自立自强。”东方证券首席经济学家邵宇说。

### 重塑资本市场结构

“注册制改革是一场触及监管底层逻辑的变革、刀刃向内的变革、牵动资本市场全局的变革,影响深远。”证监会主席易会满强调,与核准制相比,实行注册制不仅涉及审核主体的变化,更重要的内容体现在“理念的变化、把关方式的变化、透明度的变化、监管执法的变化”四个方面。

中国证券报记者注意到,经过四年多探索,注册制改革已重塑资本市场生态和市场结构,包括投资者结构、上市公司结构、估值体系等。

一方面,机构化进程加速。去年11月,易会满在2022金融街论坛年会上介绍,近年来,A股市场投资者结构发生积极的趋势性变化,机构投资者持股和交易占比稳步上升,个人投资者交易占比逐步下降到60%左右。另据中金公司测算,截至2022年底,机构投资者在A股自由流通市值的占比已升至56.7%。

另一方面,近年来战略性新兴产业上市公司在A股崭露头角,一

大批具备硬科技、创新性、高成长属性的企业得以获得资本“活水”,进而推动“科技-产业-金融”良性循环,有力支持了实体经济发展。拓宽入口同时畅通出口,A股优胜劣汰机制逐步形成,吐故纳新的功能不断强化。

值得一提的是,虽然实施注册制试点以来上市公司数量大幅增加,但并未出现严重“抽水”效应。“这是因为市场化询价使得发行定价更为合理,‘打新’套利空间被极大压缩。新股上市后,不同质地股票表现分化,新股整体未明显分流市场资金,并倒逼投资者不断提升投研能力和资产定价能力。”富国基金权益研究部总经理陈杰分析。

如今,全面注册制已至,资本市场生态有望进一步优化。“全面注册制牢牢抓住信息披露这个‘牛鼻子’,推动我国资本市场形成公开、公平和公正的新生态,价值投资、专业投资和长期投资的新理念。”田利辉表示。

### 压严压实中介机构责任

注册制绝不意味着放松审核,须对信息披露严把关,从源头提升上市公司质量,这已成为全面注册制下的行业共识。随着全面注册制时代的到来,资本市场参与主体面临着不同的机遇与挑战,“申报即担责”的新规进一步压严压实中介机构责任。

申万宏源证券公司副总经理、执委会成员、投行委主任张剑表示,注

册制以信息披露为核心,把企业上市、定价的选择权交给市场,监管部门不再对企业的投资价值作出判断,中介机构的责任前所未有地被加强和压实。

“中介机构‘看门人’责任压实主要体现在四方面。”张剑称,一是中介机构的把关责任进一步前移。在优化发行上市审核制度方面,此次改革将发行上市申请文件由以前的“受理即担责”调整为“申报即担责”。二是对中介机构的归位尽责有了更高要求。中介机构由原来的提高“可批性”到现在需要保证“可投性”,必须持续加强与注册制相匹配的专业能力。三是投行业务强监管态势趋严。四是中介机构违法违规后果更重。

“全面注册制下,上市公司质量‘关口’前移,对保荐机构的履职尽责能力提出了更高要求。保荐机构应切实提高站位,提升专业服务能力,完善内控制度,真正发挥资本市场‘看门人’作用。”中金公司投资银行业务负责人王曙光告诉中国证券报记者,全面注册制下,投行的核心竞争力主要体现在价值发现能力上。在做好自身业务的基础上,投行有责任引导市场预期,推动长期资金通过战略配售等方式参与认购,增加权益配置,助力资本市场稳定、高质量发展。

来源:中国证券报

## 促进优质医疗资源扩容,人工智能推动县域医疗高质量发展



安徽省利辛县人民医院应用数坤AI产品

随着公立医院高质量发展和“千县工程”等一系列政策的不断提出,我国县级医院迎来了全面发展的政策机遇。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅又印发了《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》,再次重点提出“要促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局”“突出县级医院县域龙头地位”,尤其提到,要“发挥信息技术支撑作用,加快推进互联网、区块链、物联网、人工智能、云计算、大数据等在医疗卫生领域中的应用”,一批县级医院已经不断发展起来,利辛县人民医院就是其中的典型代表。

近年来,安徽省利辛县人民医院在智慧医院建设及医疗服务能力提

升方面成效明显,尤其是引入前沿的数坤科技人工智能技术后,心脑血管疾病筛查诊治能力得到了极大提升,利辛县人民医院也名列《“千县工程”县医院综合能力提升工作县医院名单》,成为首批“千县工程”示范单位。

### 人工智能助力筛诊疗能力综合提升

据了解,近年来利辛县人民医院影像中心设备不断升级,除了安装西门子双源CT等先进器械设备,还引入了前沿的数坤科技心脑血管人工智能,两者相结合大幅度提升了心脑血管检查的效能。

“现在我们升级了软硬件设备,医生在AI的辅助下,图像后处理、读片效率更高,出报告也更加快捷、精

准和规范。”利辛县人民医院影像中心主任范瑜介绍,以往需要3天才能取到报告的患者,如今24小时就可以取,患者的就诊体验得到了极大改善。

CT血管造影(CTA)是公认的冠心病诊断方法,也是有创冠状动脉造影(ICA)的一种广泛使用的替代方法,其后处理和诊断流程复杂,极度依赖高年资医生的经验,这造成心血管病冠脉CTA检查“供不应求”。

“针对冠心病患者的筛查与救治,影像检查是第一步。”范瑜表示,“过往我们每天只能做2至3例冠脉CTA检查,引入数坤AI之后,在人工智能的帮助下,现在每天可以做到几十例。”

“我们现在希望借助人工智能技术,帮助利辛县170万人民群众进行冠心病的早筛和早诊”,范瑜表示,人工智能在预防、筛查方面发挥的作用尤为突出,冠心病可以通过及时地身体检查被查出。唯有早发现,才能早治疗。

### 人工智能助力县域医院迎来发展机遇

人才是制约县域医院发展的主要掣肘。就拿影像检查来说,我国医学影像数据量以每年约30%的速度增长,而影像科医生的年增速仅为4%,高水平影像科医生往往需要十年以上的培养,基层医院的高级影像人才存在长期短缺状况。

针对这一问题,利辛县人民医院影像中心一方面加大对现有人才的培养力度,与国内顶级三甲医院

长期持续合作,不间断派出人才进修学习。据范瑜介绍,利辛县人民医院影像中心现有30余位医生,大部分都曾前往北京友谊医院放射科进行学习,多人都被评为优秀进修学员。

另一方面,利辛县人民医院影像中心有效运用了融合顶级专家知识的人工智能产品,大幅度提高了医疗诊断效率和质量。人工智能通过将顶尖三甲医院医生的经验数字化,能够高效、准确地智能分析及处理医学信息,缓解了传统医学影像行业医生数量不足、诊断结果不够同质化等现状,促进了诊断、治疗及健康管理的临床实践效率大幅提高。

如今,利辛县人民医院影像中心在县域医共体的牵头下,成立了县域远程影像会诊中心,在安徽影像云平台实现影像资料的互联互通。目前已能远程协助11个乡镇卫生院直接出具影像诊断报告,如果碰上疑难问题,还可以跟省内多家大型三甲医院远程会诊诊断,帮助基层卫生院解决了影像拍摄不标准、诊断能力不足的实际困难,基层百姓在家门口即可享受到县级医院甚至三甲医院的诊断水平。

今年的《政府工作报告》着重提出,要“持续提升县域医疗卫生服务能力”。AI技术的推广使用能够持续提升县域医疗卫生服务能力,改变中国县域医疗能力匮乏的现状,带领县域医疗发展进入快车道。AI产品赋能基层医院,无疑成为了县域医疗的一个重要破局方向。

来源:新华网